

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Lev.

Duminica lăsatului de carne.

Tâlcuirea Ev. dela Matei XXV. 31.

„... căutați să nu vă amăgească cineva pre voi...”

Marți, în săptămâna mare după ce a sfârșit Isus în biserica din Ierusalim cuvântarea lui plină de amenințări la adresa fariseilor și cărturarilor, a ieșit din biserică, unde nu mai avea să se întoarcă, a părăsit Ierusalimul și s'a dus peste muntele maslinilor la Bitania. Când a ieșit din biserica unul din ucenici arătând la dimensiunile zidurilor și la marea clădirii a zis lui: „Invățătorule, vezi ce fel de pietri și ce fel de zidiri!” Răspunzând Isus a zis lui: „Vezi aceste zidiri mari? Nu va rămânea aici piatră pre piatră să nu se risipească!”

Isus fiind împresurat de mulțimea care venise de sărbătorile paștilor la Ierusalim. învățăceii nu au îndrăsnit să-l întrebe de aceste cuvinte, numai când s'au suit în drum pe muntele maslinilor.

Sezând aici Isus și fiind orașul înaintea lui la poalele muntelui, l'au întrebat pre dânsul Petru. Iacob, Ioan și Andrei în deosebi: „Spune nouă când vor fi aceste? Și care este sămnul când aceste toate se vor săvârși?”

Isus în răspunsul lui a vorbit de

două lucruri, despre prăbușirea Ierusalimului și despre capătul lumii și judecata din urmă.

Pentru ziua de azi sf. biserica ne pune înainte evangelia despre capătul lumii și judecata din urmă și semnele cari vor prevesti acest capăt.

„Pentru înmulțirea fărădelegii” — zice Isus — „va răci dragostea multora” va se zică pentru păcatele multe se va nimici în oamenii păcătoși iubirea de Dumnezeu și de aproapele, iar dacă oamenii nu sunt stăpâniți prin iubire de Dumnezeu, sunt stăpâniți de diavol fiind diavolul spiritul înșelăciunii, oamenii conduși de acest spirit vor încerca să înșele pre alții, pentru aceea zice Isus: „căutați să nu vă amăgească cineva pre voi, că mulți vor veni în numele meu zicând: eu sunt Hristos și pre mulți vor înșela, atunci vă vor da pre voi în năcazuri, și vă vor omori pre voi, și veți fi urâți de toate neamurile pentru numele meu, și atunci se vor sminti mulți, și se vor vinde unul pre altul, atunci de va zice vouă cineva: Iată aici este Hristos sau acolo, să nu credeți, că se vor scula hristoși mincinoși și vor da semne mari, și

minuni cât să amăgească de va fi cu putința și pre cei aleși." Aceasta va fi probabil timpul lui antihrist. „Iată mai nainte am spus vouă. Dar cela ce va răbda până în sfârșit acela se va mântui!"

Lângă aceasta înmulțirea fărădelegilor, semnele mai îndepărtate a capătul lumii vor fi, că „aveți să auziți războaie și vești de războaie. Căutați să nu vă spaimântați. Că se va scula neam preste neam, și împărăție preste împărăție și va fi foamete și ciumă și cutremur pe alocurea, că se cuvine toate aceste să fie, ci încă nu va fi atunci sfârșitul, ci acestea toate vor fi începătura durerilor."

Cât timp va trece de la acest început a durerilor până la capătul lumii, nu putem ști. Înaintea lui Dumnezeu sunt o mie de ani ca o zi. În privința aceasta Mântuitorul un punct fix stabilește „Se va propovădui aceasta evanghelie a împărăției întru toate lumea, întru mărturie la toate neamurile, și atunci va veni sfârșitul."

„Inșă îndată după năcazul acelor zile — când vor fi persecutați acei, cari vor fi rămași credincioși lui Isus — soarele se va întuneca, și luna nu-și va da lumina sa și stelele vor cădea din cer și puterile cerurilor se vor clăti" „mai murind oameni de frică și de așteptarea celor ce vor să vie în lume" „voi când veți vedea acestea făcându-se să știți că aproape este împărăția lui Dumnezeu. Amin zic vouă, că nu va trece neamul acesta până când toate aceste vor fi. Cerul și pământul vor trece, iar cuvintele mele nu vor trece".

Cu toate aceste semne prevestite capătul lumii va veni fără veste pe oameni cu surprindere „ca o cursă — zice Isus — peste toți acei ce șed pre față a tot pământul" „precum a fost în zilele lui Noe așa va fi și

venirea Fiului omului. Și precum era în zilele cele mai nainte de potop, mâncau și beau, se însurau și se măritau până în ziua întru care a intrat Noe în corabie. Și n'au știut până când a venit potopul și a luat pre toți: așa va fi și venirea Fiului omului".

Venirea aceasta fără veste a lui Isus nu se poate asemăna și confunda cu nimic, va fi isbitor „precum este fulgerul de la răsărit și se arată până la apus" „și atunci se va arăta semnul Fiului omului pre cer și atunci vor plânge toate neamurile pământului" „și vor vedea pre Fiul omului venind pre norii cerului cu putere și cu mărire multă. Și va trimite pre îngerii săi cu glas mare de trâmbiță și vor aduna pre cei aleși ai lui din cele patru vânturi, de la marginile cerurilor până la marginile lor". „Iar, când va veni Fiul omului întru mărirea sa, și toți sfinții îngeri cu dânsul, atunci va șede pe scaunul mării sale. Și se vor aduna înaintea lui toate limbile și i-i va despărți pre dânsii unul de altul precum despartește păstorul oile de capre. Și va pune oile de a dreapta sa, iar caprele de a stânga. Atunci va zice împăratul celor de a dreapta lui: Veniți binecuvântații Părintelui meu, moșteniți împărăția, care este gătită vouă dela întemeierea lumii. Atunci va zice și celor de a stânga lui: Duceți-vă de la mine blăstămaților în focul cel veșnic, care este gătit diavolului și îngerilor lui. . . . Și vor merge aceștia în munca de veci, iar dreptii în viața veșnică".

Suntem datori cu mulțumită Mântuitorului că cu descoperirea judecății din urmă a întărit și a lărgit învățăturile lui.

Ce soarte a ajuns Ierusalimul, care a respins învățăturile lui Isus și

s'a învârtoșat în contra evangheliei lui, așa soarte va ajunge și lumea, nu va rămânea piatră pe piatră. Ca apostolii, cari cu groază și cu fiori au ascultat aceste descoperiri, cari au prevestit suferințele lor, așa credincioșii timpurilor din urmă trebuie să știe, că înainte de ce s'ar prăbuși lumea, va învinge pre un timp oare care necredința și păcatul. „In lumea aceasta întristare veți avea. „Voi veți plânge și vă veți tângui, iar lumea se va bucura“. Insuși Fiul omului, care face aceste descoperiri, peste trei zile va fi judecat și restignit, însă moartea lui va fi începutul împărăției lui fără capăt.

„Aștept învierea morților și viața veșnică ce va să vină“.

Ca toți să fie una

Din ce în ce mai mult se cristalizează dorința, că toți creștinii să formeze o singură Biserică. Frământările mai nouă dovedesc lămurit acest adevăr.

Pe de altă parte mulți dintre creștini cunosc cum că rugăciunea este mijlocul cel mai potrivit pentru ajungerea acestui scop. Și nu numai catolicii au făcut și fac acest lucru, dar el se practică chiar de către necatolici cu o râvnă deosebită.

Octava de rugăciuni, pornită de către niște călugări necatolici din Statele-Unite în anul 1908 (Lumina Creștinului, Ianuarie 1924.), astăzi ea este răspândită pe întreaga suprafață a pământului. Ba Păr. Paul, inițiatorul octavei, actualmente preot catolic, face propagandă între episcopii catolici, ca ei să ceară de la Sf. Părinte să introducă aceasta octavă obligator în toate bisericile catolice din lume

Fără îndoială că mult i se datorește acestei rugăciuni stăruitoare.

Tările ortodoxe sunt în tratative de unire cu biserica anglicană, diferitele secte protestante caută să formeze o singură comunitate, bisericile ortodoxe încearcă să dobândească o organizare unitară, așa numiții anglocatolici doresc o unire cât mai apropiată cu Biserica Romei. In toate părțile așa dar se simte nevoia unei apropieri unii de alții. O rugăciune râvnică din partea tuturor și anume o rugăciune statornică, va apropia cu pași gigantici ceasul mult așteptat.

Pe lângă rugăciune mai trebuie să unim și acțiunea, adică să întrebuițăm mijloacele ce ne stau la îndemână pentru a face cunoscute adevărurile religiunii noastre. De multe ori necatolicii au o idee foarte greșită de credința catolică. Despre aceasta ne putem convinge aproape ori-de-câte-ori ajungem să vorbim cu dâșii chestiuni religioase. Din viețile celor cari au îmbrățișat religiunea catolică, povestite pe scurt în mai multe rânduri în această foaie, se poate vedea, cum adese ori o carte catolică a fost începutul unei asemenea conversiuni.

In Anglia, unde conversiunile au luat o proporție mare, se vorbește cam de 12.000 anual, s'a lucrat mult prin răspândirea de broșuri, cari explicau adevărurile credinței catolice.

„Institutul Oriental“ din Roma a fost întemeiat cu scopul de a cunoaște mai de aproape învățăturile necatolicilor din Răsărit și a le arăta netemeinicia în fața acelorora, cari se interesează de adevăr, a propune credința adevărată acelorora cari voesc s'o cunoască.

Pe de altă parte războiul a amestecat pe oameni, în cât, vrând

nevrând, au văzut multe, ce mai înainte le erau necunoscute. Revoluția rusească a împrăștiat pe oamenii de frunte ai acestui întins imperiu prin diferite țări catolice și aici li s'au deschis ochii. În Franța sunt câteva mii convertiți ruși, cari mai târziu, când furtuna se va liniști, vor lămurii și pe ceilalți frați ai lor asupra credinței a-

devărate. Acelaș lucru se petrece și în celelalte țări.

Să urmăm așa dar cu rugăciunea, să sprijinim presa catolică și atunci vom face din partene cât ne stă în putință să se îplinească dorința Mântuitorului: „Ca toți să fie una“.

(Sentinela Catolică.)

Calendar săptămânal.

22—28 Februarie 1925.

22. **Dumineca** lăsat de carne și SS. MM. din Eugenie. (Evang. dela Matei XXV. 31. a inv. 5 glas 5.)
23. Luni. Sf. M. Policarp.
24. Marți. Aflarea cap. Sf. Ioan Bot.
25. Miercuri. C. P. Tarasie † 807.
26. Joi. P. Porfirie, Episcopul Gazei † 421.
27. Vineri. C. P. Procopie.
28. Sâmbătă. C. P. Vasile.

Abonamente. Revista noastră are fericirea de a înregistra între părținitorii ei pe Preasfințitul Episcop al Oradei *Dr. V. Tr. Frențiu*. Cvităm cu mulțumită și fiesc devotament suma trimisă de Lei 200.

Am mai primit încă dela pâr. Iuliu Șurani adm. parochial în Giurtelecul-Hododului p. u. Lelei jud. Sălaj 70 Lei, pâr. Mih. Hotea din Bărsana 60 Lei, pâr. Ion Găzdac ne trimite 60 Lei încasați ca abonament dela credincioșii Ion Iuga alui Ion I. Grigore, Ioan Bondor, Nișa Bondor, Ion Vlad alui Ștef. I. Irimie și Chirila Hapca toți din Sălistea de sus.

Dl. învățător Auxențiu Sabo din Sighetul-Marmației a câștigat 18 abonenți.

Pe restanțieri îi rugăm cu înzistență, să binevoiască a-și achita datoria atragându-le atenția la articolul de fond al „*Unirei*“ (Nr. 7 din 14 Febr crt.) intitulat „*Intre noi*“, în care autorul, un mirean iubitor de Biserică între altele spune: „Indiferentismul față de cauzele religiei și ale bisericii trebuie să dispară cu desăvârșire dintre noi“.

La Roma. S'au însinuat mai nou: Dna farmacistă Elena Szilágyi; dr. Simeon Bota avocat; dl. farmacist Mandics Béla cu soția; farmacistul Sigismund Klein și d-șoara Adela Kahan.